
 

 

 
 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA COSTITUTIVA 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 29 APRILE 2024 

ORDINE DEL GIORNO 

 
1) Costituzione dell’Ufficio presidenziale provvisorio (decano del Consiglio comunale 

e 2 scrutatori)  

2) Rilascio della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi  

3) Nomina dell’Ufficio presidenziale  

4) Designazione dei membri nelle Commissioni permanenti 
- Commissione della Gestione 
- Commissione dell’Edilizia 
- Commissione della Legislazione 
- Commissione del Piano Regolatore, ambiente ed energia  

5) Mozioni e interpellanze  
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APPELLO 

I Consiglieri comunali presenti alle ore 20.00 risultano essere: 
 

1. Ay Massimiliano Arif 2. Banfi Anita 

3. Beltraminelli Ivano 4. Bianchi Nadia 

5. Boscolo Lisa 6. Briccola Fabio 

7. Buletti Claudio 8. Canepa Nevio 

9. Carniel Denise 10. Casari Alberto 

11. Cattori Claudio 12. Cereda Andrea 

13. Del Don Orlando 14. Donati Manuel 

15. Dotta Renato 16. Egloff Michele 

17. Genetelli Manuela 18. Ghisletta Pietro 

19. Gianini Bixio 20. Gobbi Sacha 

21. Grisetti Brenno 22. Gruosso Silvio 

23. Guidotti Camilla 24. Guidotti Nicolò 

25. Holenstein Notari Nadia 26. Krüsi Giorgio 

27. Lucchini Alessandro 28. Luraschi Michela 

29. Madonna Luca 30. Malacrida Nembrini Martina 

31. Malingamba Carmelo 32. Marietta Alberto 

33. Martignoni Polti Brenno 34. Mastromarco Matteo 

35. Minoletti Martina 36. Minotti Daniela 

37. Mossi Maura 38. Mozzini Giulia 

39. Ndiaye Broggini Marguerite 40. Nisi Sara 

41. Pedroni Gabriele 42. Pedroni Giovanna 

43. Pellegrini Marco 44. Pronzini Matteo 

45. Röhrenbach Lorenza 46. Rossi Tuto 

47. Rusconi Patrick 48. Sansossio Rosalia 

49. Scossa-Baggi Elena 50. Sergi Giuseppe 

51. Simao Ograbek Kevin 52. Soldini Giorgio 

53. Spinelli Karim 54. Tettamanti Claudio 

55. Vanza Maruska 56. Zanetti Dila 

57. Zanetti Tiziano 58. Zanti Enrico 
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Sono assenti giustificati i Consiglieri comunali: 
 

1. Mercoli Roberto 2. Scossa-Baggi Emilio 

 
 
Al momento in aula sono presenti 58 Consiglieri comunali. 
 
 
 
Sono pure presenti per il Municipio: Branda Mario, Sindaco – Käppeli Fabio, Vicesindaco – 
Bang Henrik – Lepori Mattia - Lo Russo Vito - Minotti Mauro. 
 
È assente per il Municipio: Bison Renato.  
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Philippe Bernasconi, Segretario comunale: a nome del Municipio vi do il benvenuto a questa 
seduta costitutiva del Consiglio comunale della Città di Bellinzona per la legislatura 2024-
2028. Prima di entrare nel vivo della seduta due informazioni di servizio. La prima riguarda 
in particolar modo i neoeletti Consiglieri comunali; sul vostro banco avete trovato una busta 
con contenente le credenziali per l'accesso all'area riservata del Consiglio comunale. Sempre 
per i neoeletti, come sapete è in funzione il voto elettronico quindi vi proporrei di fare una 
brevissima dimostrazione affinché poi nelle votazioni avete già le istruzioni. Diamo quindi 
inizio a questa seduta costitutiva. Do subito la parola al Consigliere comunale decano Enrico 
Zanti, per la terza volta il decano del Consiglio comunale, che aprirà la seduta. 
 
Enrico Zanti, decano: Egregio signor Sindaco, signori Municipali, care e cari colleghi di 
Consiglio comunale per la terza volta ho l'onore ed il piacere, in qualità di decano di questa 
assemblea, di aprile la seduta costitutiva del Consiglio comunale di Bellinzona e per la terza 
volta, quindi, di rivolgermi a voi per il mio saluto augurale. Voi sapete che sono una persona 
semplice; provengo da una famiglia umile, non ho studiato nelle grandi scuole e meno ancora 
sono stato all’università. Ho semplicemente frequentato le scuole elementari e le “maggiori” 
di Bellinzona, poi, come tanti, sono andato a lavorare. A lungo sono stato capogruppo al 
“servizio bagagli” presso la Stazione FFS. Nella mia vita ho cercato di fare del mio meglio per 
far quadrare le cose, occupandomi delle persone a me vicine; credo che così facciano la 
maggior parte delle persone di Bellinzona e, in genere, del nostro Paese. Vi assicuro però che, 
per farle bene queste cose, anche qui occorre impegno e responsabilità. Con le arti marziali - 
in particolare Judo e Ju Jitsu, che pratico da quasi 60 anni e di cui ho acquisito dal mio 
maestro, soke Massimo Giardina 10° Dan, il titolo di Kyoshi “Maestro dei Maestri” e ho 
ottenuto il 7° Dan Ju Jitsu il grado più alto del Ticino oltre a diverse onorificenze, ho 
conquistato 3 titoli di campione Svizzero nel Kata - ho imparato e praticato a fondo, in altro 
modo, questi valori: impegno e responsabilità appunto; ma anche forza, disciplina, 
partecipazione e, soprattutto, rispetto! Rispetto per l’avversario e la persona che ti sta 
davanti… poco importa se nella vittoria o nella sconfitta. Principi che dovrebbero valere 
anche nella vita di tutti i giorni e, naturalmente, nella politica. Valori che vorrei fossero della 
politica, nella speranza e con l’augurio a tutti noi, che siano anche di questo Consiglio 
comunale. Come voi tutti, voglio bene alla nostra Città: Bellinzona. Da parte mia mi 
impegnerò con voi in questi quattro anni per contribuire al suo sviluppo, per realizzare i 
grossi progetti che ci stanno davanti e affrontare, insieme, le molte sfide che attendono il 
Comune, nell’interesse di tutte le nostre concittadine e concittadini. Per tutto questo, 
ringraziandovi per l’attenzione, Auguro a tutti, sin da subito, tanta forza e buon lavoro! 
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1) COSTITUZIONE DELL’UFFICIO PRESIDENZIALE PROVVISORIO 
(DECANO DEL CONSIGLIO COMUNALE E 2 SCRUTATORI) 

Decano: occorre designare due scrutatori con la maggioranza semplice. Il gruppo Unità di 
sinistra propone Martina Malacrida Nembrini quale primo scrutatore. Mentre il gruppo il 
Centro propone Giovanna Pedroni quale secondo scrutatore. Essendo l’Ufficio presidenziale 
provvisorio le due scrutatrici possono rimanere al loro posto. Metto in votazione le proposte. 
 

 
Scrutatrice Giovanna Pedroni  il Centro 
 

favorevoli:  55 contrari:  0 astenuti:  2 
 
 
Scrutatrice Martina Malacrida Nembrini Unità di sinistra  
 

favorevoli:  54 contrari:  1 astenuti:  3 

 

 

Decano: l’Ufficio presidenziale provvisorio, è dunque così composto: 

Presidente  Enrico Zanti  LEGA-UDC 
 
Scrutatrice Giovanna Pedroni  il Centro 
 
Scrutatrice Martina Malacrida Nembrini  Unità di sinistra 

 

A norma dell’art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo all’approvazione della 
trattanda in oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto. 

 

favorevoli:  57 contrari:  0 astenuti:  0 
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2) RILASCIO DELLA DICHIARAZIONE DI FEDELTÀ ALLA COSTITUZIONE E ALLE LEGGI 

Decano: si procede alla sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle 
leggi da parte dei Consiglieri comunali neoeletti, i quali verranno chiamati uno ad uno dal 
Segretario comunale. 
 
Il Segretario comunale invita i neoeletti, uno ad uno, al tavolo presidenziale per la firma della 
dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi e consegna loro le relative credenziali. 

3) NOMINA DELL’UFFICIO PRESIDENZIALE 

Decano: è richiesta la maggioranza semplice. Chiedo al gruppo PLR se vi sono proposte per la 
carica di Presidente. 
 
Andrea Cereda: faccio il mio augurio a tutti questa sera per una ottima legislatura e che sia di 
discussioni e non di litigi. A nome del gruppo PLR mi permetto di nominare Giorgio Krüsi. 
 
Decano: metto in votazione la proposta. 
 
 
Presidente Giorgio Krüsi  Partito Liberale Radicale 
 

favorevoli:  54 contrari:  0 astenuti:  3 
 
 
 
Decano: chiedo al gruppo Unità di sinistra se vi sono proposte per la carica di Vicepresidente. 
 
Lisa Boscolo: un augurio a tutte e a tutti di una buona legislatura che si basi sul rispetto e un 
dibattito costruttivo. A nome del gruppo Unità di sinistra propongo Martina Malacrida 
Nembrini. 
 
Decano: metto in votazione la proposta. 
 
 
Vicepresidente Martina Malacrida Nembrini Unità di sinistra 
 

favorevoli:  54 contrari:  0 astenuti:  3 
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Decano: chiedo al gruppo il Centro se vi sono proposte per la carica di scrutatore. 
 
Pietro Ghisletta: auguro anch'io a tutti voi una piacevole legislatura all'insegna del rispetto e 
della costruzione della nostra bellissima Città. A nome del gruppo il Centro propongo 
Giovanna Pedroni. 
 
Decano: metto in votazione la proposta. 
 
 
Scrutatrice Giovanna Pedroni  il Centro 
 

favorevoli:  54 contrari:  0 astenuti:  3 
 
 
 
 
Decano: chiedo al gruppo Lega-UDC se vi sono proposte per la carica di scrutatore. 
 
Sacha Gobbi: a nome del gruppo Lega-UDC propongo Enrico Zanti. 
 
Decano: metto in votazione la proposta. 
 
 
Scrutatore Enrico Zanti  LEGA-UDC 
 

favorevoli:  54 contrari:  1 astenuti:  2 
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Decano: l’Ufficio presidenziale è così composto. 
 
Presidente  Giorgio Krüsi  Partito Liberale Radicale 
 
Vicepresidente Martina Malacrida Nembrini  Unità di sinistra 
 
Scrutatrice Giovanna Pedroni  il Centro 
 
Scrutatore Enrico Zanti  LEGA-UDC 
 
 
 
 

A norma dell’art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo all’approvazione della 
trattanda in oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto. 
 

favorevoli:  56 contrari:  0 astenuti:  0 
 
 
 
 
Decano: invito il Presidente Giorgio Krüsi a prendere il mio posto. 
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Giorgio Krüsi, Presidente: Gentili Signore, Egregi Signori, cari concittadini presenti nel 
pubblico, stimati Consiglieri comunali, signor Sindaco, cari Municipali, cari collaboratori 
della Città, stimati rappresentanti della stampa, vi do il più cordiale saluto e benvenuto a 
questa seduta costitutiva del Legislativo comunale. Care colleghe e cari colleghi di Consiglio 
comunale, mi rivolgo soprattutto a voi con grande riconoscenza per questa nomina e per la 
fiducia che mi accordate. Vi prometto di affrontare con grande impegno ed energia questo 
inatteso incarico che onora assai la mia persona e la mia famiglia, in particolare quella 
materna, patrizia bellinzonese. Sono molto lusingato di poter rappresentare voi come tutta 
la nostra cittadinanza in questo primo anno di legislatura. Non spettano a me considerazioni 
di natura geopolitica e comunque non sono certo qui a rappresentare l’esercito, piuttosto gli 
interessi generali della nostra comunità a beneficio di tutti e non certo per interessi 
particolari. Al nostro Sindaco Mario Branda, come ai Municipali e Consiglieri comunali 
rieletti tengo ad esprimere le più vive congratulazioni per avere convinto l’elettorato del 
grande lavoro svolto nella passata legislatura. Ai neoeletti Vito Lo Russo e Mattia Lepori, in 
particolare a tutti i giovani eletti nel nuovo Consiglio comunale, auguro tanto successo e da 
subito un coinvolgimento diretto nella gestione del Comune. Il futuro di una Bellinzona forte 
e prospera ha tanto bisogno di voi! Anche a nome vostro formulo inoltre i migliori auguri ai 
colleghi Bixio Gianini, Camilla Guidotti e Matteo Mastromarco che tra sabato e oggi hanno 
festeggiato il loro compleanno. Come da tradizione, approfitto della circostanza per 
rivolgervi una breve riflessione. Innanzitutto, constato come giovani e donne faticano 
sempre ad essere su una lista elettorale e ancora di più a venire eletti. Fortunatamente diversi 
di voi contribuiscono ad abbassare la nostra età media attorno ai 50 anni ed 1/3 dei membri 
del Consiglio comunale è donna. Purtroppo, ancora una volta non si può dire altrettanto del 
Municipio. Si può dunque fare meglio, tipicamente nel coinvolgimento intergenerazionale 
della cittadinanza. A differenza della generazione dei baby boomer qui ancora ben presenti 
in questa sala, siete voi giovani che, non solo tramite i social, siete ben connessi con 
l’elettorato di domani. Con le elezioni del 14 aprile il tasso di partecipazione alle urne nelle 5 
Città ticinesi si è attestato al 56%, rispetto alla media cantonale del 63%. Pertanto, l’idea della 
vicinanza “geografica” delle istituzioni comunali con i cittadini è piuttosto una realtà di 
periferia e meno urbana. Cari giovani eletti, abbiamo decisamente bisogno di voi per invertire 
questa non nuova tendenza, per rinverdire lo splendido patrimonio della democrazia diretta, 
rilanciare la nostra cultura civica e soprattutto per inventare nuove modalità di dialogo con 
il cittadino. Ai più rodati, l’invito ad assecondare i membri giovani di questo consesso, magari 
ripensando anche al dibattito della politica con i quartieri, che non è solo una questione 
amministrativa. La formidabile visione di un bellinzonese istituzionalmente unito si trova in 
una fase di consolidamento benché sia ancora perfettibile. I fatti dimostrano che ci siamo dati 
un turbo ed a questa nuova velocità di crociera, nonché sano spirito innovativo, non 
intendiamo certo rinunciare. Nel corso di questa legislatura, nel 2027, festeggeremo la prima 
decade della nuova Bellinzona nata dall’aggregazione di due borghi e di 11 villaggi. Sono stati 
così istituzionalizzati 13 quartieri, anche se nel contempo sono stati declassati a frazione 
quartieri aggregati tanto prima. Questo sguardo retrospettivo mi fa dire che la voglia di unire 
le forze ha una lunga storia a Bellinzona. D’altronde la riorganizzazione istituzionale e 
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territoriale è un dato di fatto da oltre un secolo, quando i comuni ticinesi ancora erano 260. 
Oggi sono 106, con un dimezzamento avvenuto solo negli ultimi 20 anni. Un’accelerazione 
si ricorda che ancora nel 2017 faceva emergere qualche timore ma l’unione delle forze si rivela 
particolarmente virtuosa e l’identificazione con il tessuto e le tradizioni locali tiene, 
soprattutto grazie a preziose ed ammirevoli realtà associative locali di volontariato. La 
chiusura di uffici postali, di negozietti, di servizi comunali se non di sedi scolastiche di 
quartiere mette però a dura prova l’identificazione con un quartiere e la coesione sociale. 
Chiusure e centralizzazioni che causano anche seri grattacapi nel campo della viabilità, con 
un’infrastruttura stradale non certo ai passi di un grande agglomerato che ha più che 
raddoppiato la sua popolazione e moltiplicato per 8 la propria superficie territoriale peraltro 
assai frazionata. Un vasto territorio dove le norme di PR ancora non sono armonizzate e dove 
ancora andrà condivisa una visione per la Capitale ticinese del futuro, che guarda speranzosa 
anche alle opportunità offerte in quanto porta del Ticino, fra le due metropoli di Zurigo e 
Milano. Distanze non solo geografiche ma anche culturali in un nuovo tessuto socio-
economico multietnico, da interpretare e integrare. Mille appassionanti sfide che 
accompagnano la gestione ordinaria del nostro Comune sulle quali dovremo chinarci, con il 
coraggio dell’apertura, del dialogo e dell’innovazione. Un confronto che in questo consesso 
vuole essere civile, rispettoso, sui temi e non contro le persone, nonché ordinato e finalizzato 
alle soluzioni. Un minuzioso lavoro di tessitura, duro ma appassionante, che costa tanta 
energia e pazienza, che permette alla Città di progredire e di offrire a tutti abitanti sempre 
migliori servizi e opportunità. Per concludere con le regole del gioco, il Legislativo comunale 
come leggo sul Regolamento comunale, si riunisce per deliberare sulle trattande che sono 
oggetto della convocazione, secondo il calendario allestito all’inizio dell’anno legislativo, di 
regola per delle sedute della durata di 3 ore. Ricordo che la partecipazione alle sedute da parte 
dei Consiglieri comunali è obbligatoria, Consiglio comunale che non può deliberare senza la 
presenza della maggioranza assoluta. Al sottoscritto compete la direzione delle sedute, 
l’impostazione delle votazioni ed il mantenimento dell’ordine. Una volta aperta la 
discussione ed entrati in materia sui singoli oggetti, all’ordine contribuite voi, solitamente 
con interventi strutturati da parte dei relatori (uno per gruppo, in ordine di forza elettorale). 
Alle new entry ricordo che, nel merito, i singoli Consiglieri comunali possono chiedere la 
parola al massimo 2 volte per un massimo di 5 minuti la prima volta ed un massimo di 3 
minuti nel secondo intervento. Sono invece solo 2 i minuti che possono essere concessi per 
una breve replica all’interpellante, che può dichiararsi soddisfatto o meno della risposta 
municipale sul quesito posto nell’interesse generale del Comune. Proposte su oggetti di 
competenza del Consiglio comunale che invece non sono all’ordine del giorno, possono 
essere presentate da ogni Consigliere comunale nella forma della mozione, poi demandata 
ad una commissione. Oltre ai giornalisti accreditati in questa sala, c’è anche questa sera il 
graditissimo e folto pubblico che assiste alle nostre sedute in silenzio come a regolamento. 
Comportamenti offensivi e scorretti anche tra i Consiglieri comunali sono tassati e sono 
passibili di espulsione. Ma io non ambisco al ruolo di poliziotto e, grazie a voi, spero piuttosto 
di avere il privilegio di coordinare dei dibattimenti decorosi e costruttivi orientati alla ricerca 
del consenso e soluzioni per il bene del nostro Comune, dei suoi abitanti e dei suoi ospiti. Mi 
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scuso sin d’ora per eventuali errori che farò, sono qui per imparare, per questo mi affiderò 
sull’appoggio del Segretario comunale e magari anche a qualche mio predecessore qui 
presente. Abbiate cura della nostra bella Bellinzona! Evviva il nuovo Legislativo comunale, 
evviva la nuova Bellinzona forte e orientata al futuro. 

4) DESIGNAZIONE DEI MEMBRI NELLE COMMISSIONI PERMANENTI 
 3 MEMBRI PARTITO LIBERALE RADICALE 
 2 MEMBRI UNITÀ DI SINISTRA (PS, PC, GISO E IND.) 
 1 MEMBRO IL CENTRO 
 1 MEMBRO LEGA-UDC  
 1 MEMBRO AVANTI CON TICINO&LAVORO - PIÙ DONNE - IL NOCE  
 1 MEMBRO VERDI - FA – INDIPENDENTI 

Presidente: è richiesta la maggioranza semplice. In base ai risultati delle elezioni comunali 
del 14 aprile 2024 e la congiunzione dei gruppi IL NOCE e Avanti con Ticino&Lavoro e Più 
Donne sulla base dell’art. 73 cpv. 3 e 4 LOC, la ripartizione nelle Commissioni permanenti è la 
seguente: 
 

Partito Liberale Radicale 3 membri 

Unità di sinistra (PS, PC, GISO, ind. 2 membri 

il Centro 1 membro 

LEGA – UDC 1 membro 

Avanti con Ticino&Lavoro - Più Donne – IL NOCE 1 membro 

Verdi – FA - Indipendenti 1 membro 

 
 
I gruppi politici hanno fatto pervenire i loro nominativi dei membri nelle Commissioni 
permanenti. Si voterà unicamente la composizione della Commissione poiché i gruppi 
hanno proposto i nominativi equivalenti al numero dei membri a cui hanno diritto. 
 
Tuto Rossi: mi asterrò dalla nomina dei Commissari perché al nostro interno c'è stata una 
prevaricazione da parte della Lega dei Ticinesi, che non ha voluto tenere in considerazione il 
grosso apporto da parte dell'UDC. 
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COMMISSIONE DELLA GESTIONE (9 MEMBRI) 
 
Partito Liberale Radicale 
3 membri   Patrick Rusconi 
    Marco Pellegrini 
    Carmelo Malingamba 
 
 
Unità di sinistra (PS, PC, GISO e Ind.) 
2 membri   Martina Malacrida Nembrini  
    Michele Egloff 
 
 
il Centro 
1 membro   Pietro Ghisletta 
 
 
LEGA – UDC 
1 membro   Sacha Gobbi 
 
 
Avanti con Ticino&Lavoro - Più Donne – IL NOCE 
1 membro   Brenno Martignoni-Polti 
 
 
Verdi - FA – Indipendenti 
1 membro   Lorenza Röhrenbach 
 
 
 

favorevoli:  49 contrari:  0 astenuti:  9 
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COMMISSIONE DELL’EDILIZIA (9 MEMBRI) 
 
Partito Liberale Radicale 
3 membri   Tiziano Zanetti 
    Giulia Mozzini 
    Bixio Gianini 
 
 
Unità di sinistra (PS, PC, GISO e Ind.) 
2 membri   Alberto Casari 
    Claudio Buletti 
 
 
il Centro 
1 membro   Nevio Canepa 
 
 
LEGA – UDC 
1 membro   Manuela Genetelli 
 
 
Avanti con Ticino&Lavoro - Più Donne – IL NOCE 
1 membro   Maura Mossi-Nembrini 
 
 
Verdi - FA – Indipendenti 
1 membro   Sara Nisi 
 
 
 

favorevoli:  49 contrari:  0 astenuti:  9 
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COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE (9 MEMBRI) 
 
Partito Liberale Radicale 
3 membri   Nadia Bianchi 
    Dila Zanetti 
    Anita Banfi 
 
 
Unità di sinistra (PS, PC, GISO e Ind.) 
2 membri   Alessandro Lucchini 
    Maruska Vanza 
 
 
il Centro 
1 membro   Marguerite Ndiaye Broggini 
 
 
LEGA – UDC 
1 membro   Manuel Donati 
 
 
Avanti con Ticino&Lavoro - Più Donne – IL NOCE 
1 membro   Rosalia Sansossio-Cippà 
 
 
Verdi - FA – Indipendenti 
1 membro   Kevin Simao Ograbek 
 
 
 
 

favorevoli:  45 contrari:  0 astenuti:  12 
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COMMISSIONE DEL PIANO REGOLATORE, AMBIENTE ED ENERGIA (9 MEMBRI) 
 
Partito Liberale Radicale 
3 membri   Renato Dotta 
    Fabio Briccola 
    Nicolò Guidotti 
 
 
Unità di sinistra (PS, PC, GISO e Ind.) 
2 membri   Massimiliano Ay 
    Claudio Tettamanti 
 
 
il Centro 
1 membro   Camilla Guidotti 
 
 
LEGA – UDC 
1 membro   Luca Madonna 
 
 
Avanti con Ticino&Lavoro - Più Donne - IL NOCE 
1 membro   Orlando Del Don 
 
 
Verdi - FA – Indipendenti 
1 membro   Kevin Simao Ograbek 
 
 
 

favorevoli:  48 contrari:  0 astenuti:  9 
 
 
 

A norma dell’art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo all’approvazione della 
trattanda in oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto. 
 

favorevoli:  52 contrari:  1 astenuti:  0 
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5) MOZIONI E INTERPELLANZE 

MOZIONI 
 
Presidente: nella seduta costitutiva le mozioni e le interpellanze possono solo essere 
presentate. Nella sessione successiva verrà data risposta alle interpellanze presentate questa 
sera. (ABC del Consigliere comunale, III.B/1) 
 
 
80/2024 "Più zone d'incontro su tutto il territorio comunale: per una mobilità dolce e 
più convivialità nei quartieri" di Alberto Casari per il gruppo Unità di sinistra 
 
“Non solo in Svizzera, ma in molti paesi d’Europa, si cerca di instituire delle intere zone di quartiere 
con strade per giocare o zone di incontro. 
Per esempio, la città di Berna, con i suoi 51,6 km2 ha istituito 150 piccole zone di incontro a 20 km/h 
e 7 grandi aree di incontro. 
La Città di Bellinzona, con 164,2 km2 invece, non conta nemmeno 10 zone d’incontro.  
La tipologia di moltissime strade dei nostri quartieri permetterebbe l’estensione di tali zone.  
Gli obiettivi sono chiari (ordinanza sulle norme della circolazione stradale, ONC art. 46 cpv2bis): 
- velocità massima consentita è di 20 km/h; 
- i pedoni possono utilizzare l’intera area di traffico e hanno la precedenza rispetto ai veicoli; 
- i pedoni non possono ostacolare inutilmente la circolazione dei veicoli; 
- il parcheggio è permesso unicamente nei luoghi designati e demarcati. 
Lo scopo è di moderare in modo incisivo il traffico veicolare senza tuttavia impedirlo. 
L’approvazione e la condivisione a livello federale di tale limitazione è il risultato di un’importante 
evoluzione nella gestione della mobilità all’interno delle località. È possibile favorire la coesistenza 
tra diversi vettori di mobilità e utenti, a vantaggio di una maggiore sicurezza e di una maggiore 
attrattività e fruibilità dello spazio pubblico. 
L’ordinanza concernente le zone di incontro disciplina e definisce nel dettaglio le disposizioni e i 
requisiti tecnici e legali necessari per la messa in opera di una zona di incontro. Essa consente di 
introdurre limitazioni a 20 km/h all’interno delle località e di regola, su strade di interesse locale 
(orientate all’insediamento), dove la necessità di relazioni trasversali alla strada è elevata e dove 
appare ampiamente giustificato favorire l’uso misto delle strade.  
Pertanto tramite questa mozione chiediamo al Municipio di: 
- allestire una valutazione da parte di specialisti in materia sull’intero territorio cittadino al fine 

di stabilire quali strade possano essere trasformate in zone di incontro; 
- presentare i risultati dello studio ad un anno dall’accettazione della mozione.” 
 
 
Presidente: non essendoci interventi la stessa è demandata alla Commissione del Piano 
regolatore, ambiente ed energia. 
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INTERPELLANZE 
 
Presidente: come detto in precedenza nella seduta costitutiva le interpellanze possono solo 
essere presentate e la risposta sarà data nella seduta successiva. 
 
 
228/2024 "Commesse pubbliche: dimenticanza o qualcosa da nascondere?" di Manuel 
Donati 
 
“Come indicato dalla Legge sulle commesse pubbliche (LCPubb) il comune deve pubblicare entro il 
mese di marzo di ogni anno, in forma elettronica, la lista delle commesse che superano i 5'000.-- 
aggiudicate su invito o incarico diretto l’anno precedente. 
Se si va sul sito istituzionale del comune di Bellinzona questo compito non è stato fatto. Calcolando 
il periodo elettorale sembra quasi che si nasconda qualcosa, il gruppo della Lega dei Ticinesi spera 
che sia solo una dimenticanza. 
Si chiede pertanto al lodevole Municipio quanto segue: 
1. Come mai non sono state ancora pubblicate le commesse pubbliche dell’anno 2023? 
2. Quando intende pubblicare tale lista?” 
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Esaurite le trattande all’ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la presente sessione alle 
ore 21.25. 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
I PRESIDENTI: IL SEGRETARIO: 

Enrico Zanti Luca Tanner 
 
 
 
Giorgio Krüsi 
 
 
 
 
 

GLI SCRUTATORI 

Martina Malacrida Nembrini Giovanna Pedroni 
 
 
 
Enrico Zanti 
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